2019年6月1日 星期六

校对:刘挺 电子信箱:llrbjjb@163.com 经济专刊部主办 组版:李小明 责编:惠爱宏

"文化墙"成为农村一景

走进方山县的大街小巷和各个村子,到 处可见各种文化墙,一幅幅五彩缤纷、内容 意趣横生的文化墙,成为点亮人们生活的重

在峪口镇峪口村武当路,有一面千米文 化长墙,是用喷绘绘制而成,颜色亮丽, 图案美轮美奂, 吸引人们注目, 上面绘有十 九大精神、闻名三晋的国家 4A 级旅游名胜 风景区北武当山、天下第一廉吏于成龙廉政 文化园秀美风光,与周边自然山水景色、特 色民居相得益彰, 带动了当地农家乐和旅游 产业的发展。以此交相辉映的是从峪口村三 社贯穿安上村的农家院落、田头路边的文化 长墙,这些描绘在农家墙上的宣传画,以 红、黄、绿、白为底色, 刊载内容丰富、色 彩鲜艳,以农民喜闻乐见的标语、图画、诗 歌、谚语为主要形式,宣传党的富民惠民政

策,倡导农民学文化、学科技、脱贫致富、 勤劳致富,普及法律知识、规范村规民约, 促进尊老爱幼、邻里和睦,抵制封建迷信, 一墙一图画,一画一风景,美化了村民居住 环境,被当地群众亲切地称为"学习文化 墙"。"脱贫致富要有创新之处,而用文化引 导群众是我们的重要工作。"峪口村党支部 书记崔林照说:文化墙立在街边、村头、路 边,村民每天都能看到,日子久了,许多东 西就深入人心了。如今,村里重科技、学科 技、知政策、懂法律的人越来越多,依靠科 技脱贫致富成了全体村民的共识。

方山县县城国旗广场是群众娱乐、休 闲、健身主要场所,每天来这里活动的人达 千人以上。县委宣传部新建的广场百米宣传 文化栏建在广场西边,每天在这晨练的杨侯 晓可有发言权了。"文化长栏建得好,各部

门扶贫攻坚惠民政策、廉政文化、中国梦、 文明方山人,内容非常精彩,我们天天在此 锻炼,看得多了,对大事小情也了解得多 了。"细心的市民发现,经常候车的各公交 站台, 也多了一些图文并茂的文化墙, 内容 有廉政文化的名言警句、脱贫攻坚口号等, 图文并茂, 为群众打发候车时间的同时, 潜 移默化地传播了先进文化。

大武镇红罗沟村口是通往机场和吕梁环 城高速的黄金通道,各种车辆和人员往来频 繁密集。这里的文化墙,色彩鲜明、形象生 动,内容注重贴近农村生产生活实际,涵盖中 华传统美德,社会主义核心价值观,爱护环 境、脱贫攻坚、美丽乡村,形式上采取图画、谚 语、歌谣、顺口溜等多种形式,图文并茂,生动 活泼,易于群众理解和接受。"青山绿水美丽 方山""美丽方山是我家,建设管理靠大 家"……朗朗上口的语言中流淌着社会主义 道德新风,喜闻乐见的朴素风扑面而来。

农村文化墙让一面面死板空闲的墙面说 起了"话",也潜移默化地教育和引导群 众,以它独有的方式,传播着优秀传统文化 与社会正能量,成为北川大地一道亮丽的风 景线。各乡镇还结合各自的风俗民情, 群众 关注点,挖掘当地特色,有效避免了照抄书 本、电脑移植、语言千篇一律等问题,突出 各地的自然景观和人文景观。

建得好还要管得好, 方山县建立实行了 文化墙日常管护责任制,督查和定期考核制 度,明确乡村干部和文化宣传员的管护职 责,合理安排更新周期。让农村宣传文化墙 内容,形式常新,真正成为政策明白墙、科 技指导墙、文化娱乐墙, 农村文化的大课 堂、传统美德和廉政教育堂。



5月24日,兴县高家村村民在田地里浇灌、施肥、给吐条的豆苗上架。初夏,脱 贫攻坚的主战场——兴县,大地一派繁忙,农民们辛勤劳作在田野,为争取金秋的丰 收浑洒汗水。

记者 郭炳中 摄





方山县北武当镇妇女庭院经济显身手

女把庭院经济当经济舞台,利用 方寸之地唱红脱贫攻坚、致富奔 小康的大戏。小小庭院,或种菜, 或栽树,或养殖,或加工,或经商, 成为贫困山区农民米袋子、菜篮 子、钱袋子的有力产业支柱。

近年来,在镇党委、镇政府、 镇妇联的大力支持下,该镇妇女 各显神通。近年来,虽然农村遭 姐妹开动脑筋,敢于创新、科学安 排,充分利用新旧庭院,精心策 划,科学培植,创造性地在小小的 庭院里实施科学栽培,配方施肥 和栽种套种技术,玉米套种豆角, 西红柿套种茴则白,山药套种豆 类作物,水肥管饱,并进行地膜覆 盖,还有的栽上了果树,形成了一 种绿色果林风景,家家户户笑口 常开。有的妇女姐妹在自己的庭

本报讯 方山县北武当镇妇 院里,养鸡、养猪、养牛、养马、养 羊、大搞"立体养殖"。勤劳聪明 的妇女姐妹,在旅游经济和市场 经济的浪潮中,还充分发挥自己 在街头、村头、路旁的庭院优势, 开办饭店、药店、商店、旅店、农家 乐、瓜菜水果店、理发店、摩托、三 轮修理店,脱贫致富路八仙过海, 受了旱灾、涝灾和冻灾等自然灾 害,农民减产减收,但是,该镇庭 院经济红花越开越鲜艳。全镇百 亩庭院土地各类蔬菜瓜果喜获丰 收。养殖、加工、经商各行业捷报 频传,仅此一项,全镇经济收入超 百万,走出了吕梁贫困山区妇女 姐妹特色致富发展农村经济的黄 金大道。

(徐龙)

近年来,我市粮食生产喜获"九连丰",而粮食供需 缺口却呈上升之态势。粮食总量通常年份达25亿斤以 上,但因全市山区丘陵占到总面积的80%以上,始终受 到"十年久早、年年春旱"的困扰。

工业化、城镇化大规模发展,占用大量农业用地。可

以预见,农民、消费者和 粮食企业的存粮明显减 少,势必增加商品粮的供 给压力。一旦粮食市场 出现异常波动的情形,个 别地方粮食保障供给能 力将受到很大的限制。

粮食问题至关重要,早在古代,就得到有先见之明 的政治家的重视。汉朝士大夫贾谊说:"夫积贮者,天下 提到事关国家成败的高度。进入现代社会,农业为现代 化工业提供主要原料,民以食为天,粮食安全更是关系 国计民生,关系国家经济命脉。

而现实中,个别地方仍存隐忧:粮食库存不稳定, 往往供不应求;一些粮食经营户待价而售,甚至囤积居 奇,对稳定粮价带来负面影响。

国以民为本,民以食为天。各有关部门要根据职责

分工,落实相关责任。粮食部门做好储备粮收购和管理, 根据《粮食流通管理条例》赋予的职能,构建粮食安全体 系,开展行业指导,并协调工商、质监部门加强对粮食市 场的管理,维持粮食流通秩序;财政、农发行为金融后盾, 要保证各项资金到位,优先农业发展;农业部门做好基本

农田保护和农业技术 推广工作,确保粮食稳 产高产。共同抓好粮 食生产和安全工作。

建立高效灵活的 粮食储备调节体系,加 强对市场的调控。积

极推进现代粮食市场体系建设,确保粮食有序流通。要 尽快建立集贸易、储存、加工、运输、服务为一体的县级 粮食物流中心,逐步形成物流、商流、资金流、信息流相 结合的现代粮食流通体系。加快建立交易规范、功能 完善的县级大宗粮食品种的区域性、专业性粮油批发

交易市场。更大程 度地发挥市场配置 资源的决定性作 用,提高粮食流通



康家兄弟建楼房

□ 本报记者 梁瑜

新农村建设如火如荼,农民收入节节攀 高,我市广大农村农民起房造屋层出不穷,畅享 全面小康时代的幸福生活。柳林薛村康氏兄 弟,也不甘寂寞加入建设洪流,兴建自家的楼 层,而独特之处则是除大工师傅外,其余工料全 由自己家完成,在四乡八里一时传为佳话。

康骏、康健兄弟自幼生长乡里,兄弟俩年 差两岁,都是三十有余。康骏稍高些,足智多 谋,康健矮一点,满膀子力气,在村里都是有 名的好劳力。这几年来,薛村经济大发展,兄 弟俩在外做工,学得不少手艺,同时也积攒了 部分资金,两人就商议着,把家里的二层楼房 再加层,成为三层楼。

康家的二层楼始建于2010年,随着兄弟

二人成家立业,子女增加,空间已经显出拥 挤。到今天加层扩容已是迫在眉睫,两兄弟 也是动力十足。

他们俩几番商议:当初二层楼地基打得 结实,加层没有问题。最大的工料问题,建筑 工大师傅聘请自不待言,其余工艺劳力,兄弟 俩几年来学得的技艺绰绰有余,干脆自己动 手,丰衣足食加油干吧!

附近村里建有砖瓦厂、水泥厂,所需原料 可以就近购置。兄弟俩请人绘出建筑图纸, 拿出款项,开着自家的农用三轮车,拉回了水 泥2吨多,空心砖600多块,砂石1吨,聘请了 镇上的大工杨师傅,就动手开工了。

为啥用的是空心砖?康骏介绍:"当初我 叉起一大块砖,一用力搬起来,腾腾腾几步走

们也思量来,加层主要目的是放置劳动工具 和家什物品,住人不多,空心砖物美价廉,质 量轻,支得牢,完全够用。"工程一开,两兄弟 的大好身手可派上了用场,每天早饭毕,就听 机器轰鸣, 只见尘土飞扬, 三轮飞奔, 兄弟俩 肩扛手提,忙得不亦乐乎。

大工杨师傅是建筑老手,负责泥砖加 瓦。那调水泥、调石灰、运砖头、浇水,这些手 下活计,就都归兄弟俩了。大哥康骏生性细 致敏捷,主要负责吊绳放线,铲土加固;弟弟 康健,满身的力气,当仁不让包揽起其他力气 活,吼喊连天,激情飞扬。

杨师傅喊:"康健,上砖!"康健闻声,弯腰

到墙跟前,轻轻放到杨师傅操作面上,背不 弯,气不喘。好奇的记者也走到砖头跟前,伸 手搬了搬,好家伙,少说也有二十多斤。这康 健的力气,真是大得惊人。

杨师傅命令:"把砖切开。"好个康健,提 着切割机走近前来,俯身将机器压在空心砖 上,一柠开关,登时粉尘飞扬,隆隆之声大 作。不一刻功夫,铿的一声,空心砖整整齐齐 裂成两半。康健双臂一晃,一手提一块砖,送 到杨师傅跟前。旁边众人不由喝彩:"好手 艺,好力气!"

今年农历三月二十九开工,到农历四月 初三,刚刚开工四天,四面墙壁已经垒起有半 人多高。按这个速度,楼房加三层不日即可 完工。康骏、康健还考察周边工厂,买回了木 门木窗,到后期再购置网管、彩钢,加上四梁 八柱,仔细覆盖顶层,保管整齐美观、结实耐 用的房屋一定能够建好,火热的生活正在等 待着他们呢!

李建国、杨巨才会见 "清华启迪吕梁行"专家

文 通讯员 韩春峰) 5月30 了前来我市开展"清华启迪 吕梁行"活动的专家,与清 华大学数据学院执行副院 长韩亦舜等专家进行了座

专家一行的到来表示欢 迎。指出,发展大数据产业 是我市推动产业转型升级 的重要举措,近年来吕梁大 数据产业发展势头强劲,基 于"天河二号"超级计算机 的吕梁云计算中心等一批 大数据项目先后落地,正在

本报讯(记者付永 努力实现由挖煤向挖"数 组织吕梁行活动,专家现场 为吕梁大数据发展把脉问 诊,对产业发展具有积极的 促进作用。

> 韩亦舜对吕梁经济社 会发展取得的成就表示祝 贺。他说,吕梁近年来各项 工作取得了突飞猛进的进 展,整体面貌焕然一新。特 别是在大数据产业方面很 有自身的特色,引进并建设 了一起具有代表性的大项 目、好项目。希望吕梁进-步加大对大数据产业的支 持力度,使其真正成为推动 经济转型升级的重要引擎。

杨巨才出席全市 污水处理厂专题会议

5月31日,省生态环境厅副 厅级监察专员杨雨公来我市 就污水处理工作进行督导, 我市召开污水处理厂专题会 议,就相关问题进行汇报。 副市长杨巨才出席会议。

目前,全市共15个城 市污水处理厂,设计处理能 力26万吨/日。2018年,全 市共产生城市生活污水 5559.88 万吨,处理污水 5164.01 万吨,污水处理率 92.8%。近年来,我市不断 加大污水处理厂提标改造 和污水管网建设力度,特别 是今年以来,全市污染防治 攻坚推进会出台的《2019年 污染防治攻坚实施方案》安 排了包括污水处理厂扩容 提质、污水管网建设等55 个水环境整治工程项目,计

划投资46.6亿元,明确了完 成时限,分解了责任,有关 部门和单位积极筹措资金,

在听取相关情况汇报 后,杨雨公希望我市认清面 临的严峻形势,加大整改力 度,坚持问题导向和目标导 向,强化底线意识、危机意识 和攻坚意识。市县党委、政 府要提高政治站位,把水污 染防治放在各项工作的重要 位置,动员全社会力量,形成 群防群治的良好局面。

杨巨才强调,要加大对 污染物超标排放的处罚力 度,每日对污水处理厂出水 水质主要污染物指标进行 监测分析,发现异常指标及 时预警处置,确保污水处理 厂运行到位。

三、妊娠后期

贮备大量的养分,为产后

泌乳做准备,因此,须供

给充足的营养。若此期

母羊营养不足,会造成羔

羊初生体重轻、抵抗力

弱。怀孕后期须补饲体

积小、营养价值较高的优

质干草和精料,一般情况

下放牧后每日补饲干草 1-2千克,主要由青贮饲

料 26%、麸皮 15%、豆粕

或麻饼10%、黑豆或草速

豌豆20%、鱼粉1.5%、酵

母粉2%、骨粉1%、食盐

0.5%、小苏打1%组成。

在产前10天左右多喂一

些多汁料和精料,以促进

全年补饲精料,日喂量按

体重的 0.8% 喂给,产双

年产两胎的母羊应

到腺分泌。

后期(91-150天)胎儿



成年母羊的妊娠营养管理

初次配种以后各个 年龄阶段的羊统称为成 年母羊。成年母羊担负 着妊娠、泌乳等各项繁殖 任务,应常年保持良好的 饲养管理条件,以求实现 多胎、多产、多活、多壮的 目的。一年中母羊的饲 养管理,可分为配种前 期、妊娠期和泌乳期三个 阶段。母羊的饲养管理 重点在怀孕期和哺乳期, 其中怀孕后期和哺乳前 期尤为重要。

一、配种前期

配种前一个月让母 羊处于生长状态,不宜过 肥,配种前3周服用维生 素A、维生素D和维生素 E。对乳期母羊,要供给 适量舐盐,每天还需补饲 少量玉米。配种后2-3 周放入试情公羊,配种前 1-2个月接种地方性流产 疫苗。在配种前1个月 (前后6个月),应对母羊, 特别是体况不佳的母羊 加强饲养,适当增加精 料。在产后7个月,应对 母羊再次安排配种。应 注意,对于1年产2胎或2 年产3胎的母羊,配种乳 母羊再次安排配种。

二、妊娠期

前期(妊娠前90天)胎 儿发育较慢,母羊所需营 养并无显著增加,可以维 持空怀时的饲料量。此 期的任务是要继续保持 配种时的良好膘情,早期 保胎。日粮可由50%青 绿草或青干草、40%青贮 或微贮、10%精料组成。 加强管理,不能喂发霉变 质、冰冻有霜的饲料,不饮 冰碴儿水,不让羊受惊,以 应精心护理。 防发生早期隐性流产。

羔和产三羔的母羊每只 每日再增加0.2-3千克精 料,分早、晚补给。不喂 发霉、腐败、受霜冻的饲 草饲料,不让羊饮冰水、 污水。要坚持运动,以防 难产。但不可剧烈运动, 以防流产。禁止打羊、吓 羊,提防角斗,防止拥挤, 不跨沟坎。保胎是此期 管理的重点。放牧时要 选择平坦开阔的牧场,出 牧、归牧、饮水、补饲都要 慢而稳,避免拥挤和急驱 猛赶,防止母羊滑跌。不 要给母羊服用大量的泻 剂和子宫收缩药,以防母 羊流产。增加母羊户外 活动的时间,保持适量运

> 陈珏 据《山西农民报》

动。发现母羊有临产征

兆,立即将其转入产房。

对已进入分娩栏的母羊,